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ΠΡΟΣ: Τη Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του 

Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. 

 

 

Αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, 

 

         Τον Ιούνιο του 2021 εκλέχθηκα Κοσμήτορας της Σχολής Κλασικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών [ΣΚΑΣ], για τα ακαδημαϊκά έτη 2021-2022 / 2022-2023 / 

2023-2024. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, σας καταθέτω σήμερα τον απολογισμό 

του δευτέρου έτους της κοσμητορικής θητείας μου, προς έγκριση και για την 

πληροφόρησή σας, καθώς η λογοδοσία αποτελεί βασικό θεσμό και ακρογωνιαίο λίθο 

ενός σύγχρονου, δημοκρατικού και ανοικτού σε προκλήσεις και ευκαιρίες 

πανεπιστημίου. 

 

         Στο ήδη ολοκληρούμενο ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, έγιναν τα εξής: 

 

 

Α. Λειτουργία Ακαδημαϊκών Οργάνων - διοικητικά ζητήματα. 

 

       Συνολικά πραγματοποιήθηκαν, στη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους, εννέα 

συνεδριάσεις της Κοσμητείας και ελήφθησαν αποφάσεις επί όλων των διοικητικών 

θεμάτων που διαβιβάστηκαν από τα Τμήματα της ΣΚΑΣ (εγκρίσεις μητρώων, 

εκπαιδευτικές άδειες, αναστολές φοίτησης κ.λπ.) και εμπίπτουν στις αρμοδιότητες 

της Σχολής, με σκοπό την εύρυθμη λειτουργία της. 

          Ιδρύθηκε και στελεχώθηκε η «Επιτροπή Συντονισμού Ακαδημαϊκών Δράσεων» 

της Σχολής, και οργανώθηκε η διαδικασία εκλογών για την ανάδειξη εκπροσώπων 

ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΠ και φοιτητών, στη σύνθεση της Κοσμητείας της Σχολής. Από 



αυτές μόνο η διαδικασία εκλογής εκπροσώπων των φοιτητών δεν έχει ακόμη 

ολοκληρωθεί, λόγω της μη ολοκλήρωσής της στα Τμήματα της Σχολής, κάτι που 

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση και για την ανάλογη εκλογή στην Κοσμητεία. 

            Επίσης η Σχολή, εφαρμόζοντας το Ν. 4957 / 2022 κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2022-2023, μετά από επάλληλες συνεδριάσεις των Συνελεύσεων των Τμημάτων και 

της Κοσμητείας, από τον Φεβρουάριο ως τον Απρίλιο του 2023, κατάρτισε, ενέκρινε 

και ανάρτησε, μετά την επικύρωση της Συγκλήτου, Μητρώα Γνωστικών 

Αντικειμένων και Επιστημονικών Πεδίων των Τμημάτων της, προχώρησε σε 

αιτιολογημένο προγραμματισμό προσλήψεων μελών ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και ΕΕΠ 

στα Τμήματά της, που επίσης επικυρώθηκε από την Σύγκλητο, και τέλος κατάρτισε 

επιμέρους Μητρώα Εσωτερικών και Εξωτερικών Εκλεκτόρων για όλα τα Γνωστικά 

Αντικείμενα και των τριών Τμημάτων της. Τα Μητρώα αυτά, αφού ελέγχθηκαν και 

εγκρίθηκαν από το Κοσμήτορα και την Κομητεία, διαβιβάστηκαν δια του Πρυτάνεως 

του ΔΠΘ στο Συμβούλιο Διοίκησης, ώστε να αναρτηθούν και να αρχίσει η ισχύς 

τους. 

        Τον Ιούνιο 2023 η Σχολή, μετά από εισηγήσεις των Συνελεύσεων των Τμημάτων 

της και απόφαση ειδικής συνεδρίασης της Κοσμητείας, ενέκρινε αρχικά τα «Ετήσια 

Αναπτυξιακά Σχέδια» των Τμημάτων της, και στη συνέχεια κατάρτισε και ενέκρινε 

«Ετήσιο Αναπτυξιακό Σχέδιο» της Σχολής, που περιλαμβάνει πέντε επιμέρους πεδία, 

το οποίο κοινοποίησε στη Σύγκλητο και έστειλε προς έγκριση στο Συμβούλιο 

Διοίκησης του ΔΠΘ, ώστε να αποτελέσει αφενός μεν αποτύπωση της επιστημονικής 

και ακαδημαϊκής ταυτότητάς της, και αφετέρου οδηγό των δράσεών της κατά το 

επόμενο ακαδημαϊκό έτος. 

 

Β. Ζητήματα ταυτότητας, ενημέρωσης και επικοινωνίας της ΣΚΑΣ. 

 

       Εμπλουτίστηκε και επικαιροποιήθηκε η ιστοσελίδα της ΣΚΑΣ, ώστε να είναι 

σύγχρονη, φιλική στον χρήστη και λειτουργική, σε συνεργασία με το μέλος ΕΔΙΠ του 

ΤΙΕ Κυριάκο Σγουρόπουλο (βλ. https://classic.duth.gr). Η ιστοσελίδα εμπλουτίζεται 

διαρκώς με το υλικό που φτάνει στην Κοσμητεία από τους συναδέλφους των 

Τμημάτων της ΣΚΑΣ, ώστε να είναι αντιπροσωπευτική της δράσης και του έργου της 

Σχολής και των μελών της. 

        Παραλλήλως, συνεχίζοντας τους στόχους που θέσαμε και τις αντίστοιχες 

δραστηριότητες του περσινού ακαδημαϊκού έτους, με στόχο την αλληλογνωριμία των 

μελών της ΣΚΑΣ σε επιστημονικό, ερευνητικό και ακαδημαϊκό επίπεδο, η Κοσμητεία 

κοινοποίησε και γνωστοποίησε σε όλους δράσεις συναδέλφων της Σχολής (συνέδρια, 

εκδηλώσεις, εκδόσεις και παρουσιάσεις βιβλίων και εργασιών, ομιλίες, βραβεύσεις, 

ακαδημαϊκές επιτυχίες κ.λπ.), ώστε να προωθηθεί η υπόθεση της καλλιέργειας και 

παγίωσης ενός ακαδημαϊκού «κλίματος Σχολής» μεταξύ των μελών της ΣΚΑΣ, που 

είναι απαραίτητο, δεδομένου ότι η Σχολή μας είναι σχετικά νεότευκτη.  

         Η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί και τον επόμενο χρόνο, γι’ αυτό και 

παρακαλούνται οι συνάδελφοι να κοινοποιούν τα σχετικά στην Κοσμητεία με 

μηνύματά τους, ώστε αυτά να προωθούνται καταλλήλως και να ενημερώνονται όλοι. 

 

Γ. Επιστημονικά Συνέδρια και εκδηλώσεις. 

 

          Τον Οκτώβριο του 2022 η Σχολή πραγματοποίησε το Διαδικτυακό Διεθνές 

Επιστημονικό Συνέδριο με τίτλο «Επανεκτιμώντας τη Μικρασιατική Καταστροφή 

(1922 – 2022)» (Κομοτηνή, 21 – 23 Οκτωβρίου 2022), στο οποίο πήραν μέρος με 

ανακοινώσεις 68 σύνεδροι από την Ελλάδα, τη Βουλγαρία, την Τουρκία, την Αγγλία, 
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τη Γαλλία, την Κύπρο και την Γερμανία. Το πρώτο μέρος των πρακτικών του 

συνεδρίου περιλήφθηκε στον δεύτερο τόμο της Επιστημονικής Επετηρίδας της ΣΚΑΣ, 

ενώ στον τρίτο τόμο, που θα εκδοθεί το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, θα δημοσιευθεί 

και το δεύτερο μέρος. 

          Ήδη έχει δρομολογηθεί το ελληνοτουρκικό υβριδικό επιστημονικό συνέδριο 

«Η Ελληνοτουρκική ανταλλαγή πληθυσμών στην τέχνη (1923 – 2023)», που θα 

διεξαχθεί από 18 ως 20 Νοεμβρίου 2023 στην Αλεξανδρούπολη, στο πλαίσιο των 

εορτασμών των 50 ετών από την ίδρυση του Δ.Π.Θ. (1973-2023). Στόχος του 

συνεδρίου είναι η διερεύνηση της απεικόνισης της ελληνοτουρκικής ανταλλαγής των 

πληθυσμών και της επίδρασής της στην ελληνική και τουρκική τέχνη (λογοτεχνία, 

θέατρο, κινηματογράφος, εικαστικά, μουσική), αλλά και η συγκριτική προσέγγιση 

της ελληνικής και τουρκικής τέχνης και αναζήτηση αντίστοιχα της εικόνας του 

Έλληνα και του Τούρκου με άξονα την τέχνη που αποτυπώνει την ανταλλαγή των 

πληθυσμών (1923). 

           Το συνέδριο αυτό θα έχει τους εξής θεματικούς άξονες: Ελληνική και 

τουρκική λογοτεχνία για την ανταλλαγή του 1923 / Ελληνικό και τουρκικό θέατρο 

για την ανταλλαγή / Ελληνικός και τουρκικός κινηματογράφος για την ανταλλαγή / 

Ελληνικές και τουρκικές εικαστικές δημιουργίες για την ανταλλαγή / Η επίδραση της 

ανταλλαγής στην ελληνική και στην τουρκική μουσική / Λαϊκή τέχνη και ανταλλαγή 

– η λαϊκή τέχνη των προσφύγων / Θρησκευτικά και οικογενειακά κειμήλια – 

τεχνουργήματα που έφεραν μαζί τους οι ανταλλάξιμοι / Η ανταλλαγή των πληθυσμών 

στα μουσεία της Ελλάδας και της Τουρκίας / Μαρτυρίες Ελλήνων και Τούρκων 

δημιουργών για την ανταλλαγή / Συγκριτικές προσεγγίσεις ελληνικής και τουρκικής 

τέχνης για την ανταλλαγή 

          Η ΣΚΑΣ υπήρξε, με την πρωτοβουλία του Αναπληρωτή Καθηγητή του 

Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών κ. Βασιλείου 

Μπάρου, ένας από του συνδιοργανωτές του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου 

«Theory, Empiricism and Methodological Pluralism / Theorie, Empirie und 

Methodenpluralismus im transdisziplinären»  που διοργανώθηκε από το Paris –

 Lodron Universität του Salzburg της Αυστρίας, δια του χρηματοδοτούμενου 

διεπιστημονικού έργου του Πανεπιστημίου Σάλτσμπουργκ για υποψήφιους 

διδάκτορες με τίτλο «Global Competence, Future Literacy and Professionalism in the 

Global Migration Society / DSP-Kolleg Globale Kompetenz, Future Literacyund 

Professionalität in der globalen Migrationsgesellschaft (GLOKFUL)» στο Ηράκλειο 

της Κρήτης (27 Μαΐου 2023).  

           Στo συμπόσιο αυτό νέοι ερευνητές και υποψήφιοι διδάκτορες έχουν την 

ευκαιρία να παρουσιάσουν τα δικά τους ερευνητικά έργα σε μια συνεργατική 

ατμόσφαιρα και να λάβουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση από διεθνώς 

αναγνωρισμένους επιστήμονες. 

          Στις 21 Ιουνίου 2023 η Σχολή οργάνωσε και πραγματοποίησε την 

Επιστημονική Ημερίδα «Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, και η συμβολή του 

στην μελέτη της Ιστορίας και του Πολιτισμού του θρακικού χώρου», στην Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Κομοτηνής, Τσανάκλειο Μέγαρο, με εισηγητές, πέρα από τον 

Κοσμήτορα, τους συναδέλφους Καθηγήτρια κα Ελπίδα Βόγλη, από το Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας, Επίκ. Καθηγητή κ. Γέωργιο Παρασκευιώτη, από το Τμήμα 

Ελληνικής Φιλολογίας και Επίκ. Καθηγητή κ. Αλέξανδρο Παπάζογλου, από το 

Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών. Στα πλαίσια 

αυτά, με εισήγηση της Επιτροπής Αριστείας και απόφαση της Κοσμητείας της 

Σχολής, απονεμήθηκαν τα προβλεπόμενα βραβεία ακαδημαϊκής αριστείας της ΣΚΑΣ, 

για το ακαδημαϊκό έτος 2022 – 2023. 



          Επιπλέον, για το ακαδημαϊκό έτος 2023 – 2024 η Σχολή, σε συνεργασία με την 

Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου, έχει αναλάβει να διοργανώσει στην Αθήνα κύκλο 

διαλέξεων με γενικό θέμα «Εκκλησία και διαμόρφωση της ταυτότητας του Νέου 

Ελληνισμού (Ιστορία – Κοινωνία – Πολιτισμός)», στον οποίο μετά την εισαγωγή, που 

θα πραγματοποιηθεί από τον Μητροπολίτη Περιστερίου κ. Γρηγόριο Παπαθωμά, 

Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ και τον Κοσμήτορα της ΣΚΑΣ, θα 

περιληφθούν επτά διαλέξεις πανεπιστημιακών Καθηγητών και ερευνητών (Ευάνθης 

Χατζηβασιλείου, Άγγελος Συρίγος, Νάντια Μαχά-Μπιζούμη, Ιωάννης Μπάκας, 

Παναγιώτης Τζουμέρκας, Κωνσταντίνος Χολέβας, Κωνσταντίνος Κωτσιόπουλος) 

από την Φιλοσοφική και την Θεολογική Σχολή του ΕΚΠΑ, την Θεολογική Σχολή του 

ΑΠΘ, την ΣΚΑΣ και το Πάντειο Πανεπιστήμιο, με στόχο την ανάπτυξη 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για το ευρύτερο κοινό και την σύνδεση με την 

κοινωνία.. 

 

Δ. Ίδρυση και έκδοση Επιστημονικής Επετηρίδας της ΣΚΑΣ – Εκδόσεις της Σχολής 

 

        Εκδόθηκε ο δεύτερος τόμος της Επιστημονικής Επετηρίδας της Σχολής, 

αφιερωμένος στην επέτειο των δέκα χρόνων λειτουργίας της, με τα ακόλουθα 

βιβλιογραφικά στοιχεία: Επιστημονική Επετηρίδα της Σχολής Κλασικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 2 (2022 – 2023). 

Αφιέρωμα στα δέκα χρόνια (2013 – 2023) λειτουργίας της Σχολής Κλασικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών, σσ. 746. Ο τόμος, που είναι αναρτημένος με ελεύθερη 

πρόσβαση στην ιστοσελίδα της ΣΚΑΣ, παρουσιάστηκε στην Κομοτηνή, σε εκδήλωση 

της Σχολής στις 21 Ιουνίου 2023, για την οποία γίνεται εκτενέστερος λόγος στη 

συνέχεια. 

         Ο τόμος της Επετηρίδας μας, όπως προαναφέρθηκε, είναι διαθέσιμος σε 

ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Κοσμητείας (βλ. https://classic.duth.gr). 

Δεδομένου δε ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για τη συνέχιση της έκδοσης του 

περιοδικού, παρακαλούνται οι συνάδελφοι των Τμημάτων της ΣΚΑΣ που επιθυμούν 

να αποστείλουν τις προς έκδοση μελέτες τους για τον επόμενο τόμο, ως και τα τέλη 

Οκτωβρίου 2023. 

          Το Νοέμβριο του 2022 κυκλοφορήθηκε ο τόμος Ζ. Γαβριηλίδου – Π. 

Καμπάκη-Βουγιουκλή – Ν. Μαθιουδάκης (επιμ.), Νίκος Καζαντζάκης από το 

χειρόγραφο στο κείμενο. Αφιερωματικός τόμος στον Χριστόφορο Γ. Χαραλαμπάκη 

(Κομοτηνή 2021, έκδ. Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών 

Σπουδών Δ.Π.Θ., σε συνεργασία με το Centro de Estudios Bizantinos, Neogriegos y 

Chipriotas de Granada, του Πανεπιστημίου της Γρανάδα στην Ισπανία και τις 

εκδόσεις ‘Παρατηρητής της Θράκης’), που περιλαμβάνει τα πρακτικά επιστημονικής 

ημερίδας η οποία είχε διοργανωθεί από το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του ΔΠΘ, 

με την ευκαιρία της αναγόρευσής του ως Επίτιμου Διδάκτορα του ίδιου Τμήματος, 

και εντάσσεται στις αυτοτελείς εκδόσεις της Σχολής. 

          Το τρέχον ακαδημαϊό έτος, στις αυτοτελείς εκδόσεις της Σχολής προστέθηκαν 

οι εξής: Θ. Β. Κούγκουλος – Μ. Γ. Βαρβούνης (επιμ.), Επανεκτιμώντας τη 

Μικρασιατική Καταστροφή (1922-2022). Διαδικτυακό Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 

(Κομοτηνή, 21-24 Οκτωβρίου 2022). Περιλήψεις Ανακοινώσεων (Κομοτηνή 2022, 

έκδ. Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών) – Θαν. 

Κούγκουλος, Η Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ. ως 

κόσμβος των Νεοελληνικών Σπουδών (Κομοτηνή 2023, έκδ. Κοσμητεία της Σχολής 

Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών Δ.Π.Θ., σε συνεργασία με τις εκδόσεις 

‘Παρατηρητής της Θράκης’), που περιλαμβάνει εισήγηση του συγγραφέα σε σχετική 
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εκδήλωση της Σχολής. Οι εκδόσεις αυτές είναι αναρτημένες με ελεύθερη πρόσβαση 

στην ιστοσελίδα της Κοσμητείας της Σχολής. 

            

Ε. Ακαδημαϊκά, ερευνητικά και εκπαιδευτικά ζητήματα. 

 

          Υπογράφτηκε ειδικό πρωτόκολλο συνεργασίας της Σχολής με το «Ίδρυμα 

Ποιμαντικής Επιμορφώσεως» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών (3 Οκτωβρίου 

2022). Αντικείμενο του πρωτοκόλλου αυτού αποτελεί η συνεργασία της Σχολής και 

του «Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως», που αποσκοπεί: α) στην ενίσχυση της 

έρευνας, της επιμόρφωσης και της δια βίου μάθησης των φοιτητών, εκπαιδευτικού 

προσωπικού και μελών της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ 

καθώς και των κληρικών και λαϊκών στελεχών της Εκκλησίας, β) στην αναβάθμιση 

των υπηρεσιών που προσφέρονται στους δύο τρεις φορείς και γ) στην βελτίωση του 

συνολικού πλαισίου λειτουργίας των υπηρεσιών των Πανεπιστημίων και του 

Ιδρύματος δια μέσου της έρευνας, της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης των 

στελεχών της.  

          Η συνεργασία αφορά σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά θέματα σε ένα ευρύ 

φάσμα επιστημονικών πεδίων της Θεολογίας και βασίζεται στην τεχνογνωσία που 

διαθέτουν οι δύο φορείς. Επιπρόσθετα αποσκοπεί στην αξιοποίηση της λειτουργίας 

των προπτυχιακών και των μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών που σχεδιάζουν 

και υλοποιούν τα Τμήματα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του 

ΔΠΘ καθώς και των προγραμμάτων δια βίου μάθησης που εκπονεί το Ίδρυμα, όπως 

προβλέπεται από τους Κανονισμούς Λειτουργίας τους. 

          Ειδικότερα, περιεχόμενο του προγράμματος δράσης αποτελεί: η παροχή 

υποδομών και χώρων διδασκαλίας από το Ίδρυμα για την πραγματοποίηση των 

δράσεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου συνεργασίας - Η χρήση 

του χώρου στο «Πολιτιστικό Κέντρο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών» για συναντήσεις 

της που σχετίζονται με το σχεδιασμό και την υλοποίηση του εκπαιδευτικού έργου του 

Πανεπιστημίου σε σχέση με το Ίδρυμα και γενικότερα - Η συνεργασία με σκοπό την 

υψηλή ποιότητα και συμβατότητα ανάμεσα στα προγράμματα δια βίου μάθησης που 

υλοποιεί το Ίδρυμα και τα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών 

που υλοποιεί ή σχεδιάζει να υλοποιήσει η Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών 

Σπουδών του ΔΠΘ με τη συμβατική ή την εξ αποστάσεως μέθοδο διδασκαλίας. 

           Επίσης, η υποστήριξη της λειτουργίας των προγραμμάτων αυτών με την 

παροχή εξειδικευμένων συνεργατών του Ιδρύματος - Η συνεργασία για την ανάπτυξη 

προγραμμάτων δια βίου μάθησης σε αντικείμενα που αφορούν τους κληρικούς και τα 

λαϊκά στελέχη της Εκκλησίας - Η οργάνωση και διεξαγωγή ερευνητικών και λοιπών 

δραστηριοτήτων από κοινού από τους συμβαλλόμενους - Η δυνατότητα 

παρακολούθησης των επιμορφωτικών προγραμμάτων  του Ιδρύματος από  τους 

φοιτητές και τα μέλη της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ. 

            Επίσης, μετά από εισήγηση του Κοσμήτορα, η Κοσμητεία αποφάσισε η Σχολή 

να συμμετάσχει στους εορτασμούς των 50 χρόνων λειτουργίας του ΔΠΘ με τις 

παρακάτω δράσεις: Α. Την αφιέρωση στην επέτειο του Γ΄ τόμου της Επιστημονικής 

Επετηρίδας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών, του ακαδημαϊκού 

έτους 2023-2024, με την αναγραφή στο εξώφυλλο και τη σελίδα τίτλου «Αφιέρωμα 

στα πενήντα χρόνια από την ίδρυση και λειτουργία του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου 

Θράκης (1973 – 2023)», και τη χρήση του σχετικού λογοτύπου του πανεπιστημίου - 

Β. Την διοργάνωση στις 21 Ιουνίου 2023 ημερίδας στην Κομοτηνή, στη Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Κομοτηνής, στην Τσανάκλειο, με θέμα «Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 

Θράκης, και η συμβολή του στην μελέτη της Ιστορίας και του Πολιτισμού του 



θρακικού χώρου» - Γ. Την ένταξη στο πλαίσιο των εορτασμών του διεθνούς 

συνεδρίου που διοργανώνει η Σχολή, το Νοέμβριο του 2023, με θέμα «Η 

ελληνοτουρκική ανταλλαγή πληθυσμών στην τέχνη (1923-2023)», με ανακοινώσεις 

στην ελληνική, αγγλική και τουρκική γλώσσα, και στόχο διερεύνηση της απεικόνισης 

της ελληνοτουρκικής ανταλλαγής των πληθυσμών και της επίδρασής της στην 

ελληνική και τουρκική τέχνη (λογοτεχνία, θέατρο, κινηματογράφος, εικαστικά, 

μουσική), για το οποίο έγινε λόγος και παραπάνω - Δ. Την ένταξη στο πλαίσιο των 

εορτασμών της Δ΄ [ΙΑ'] Συνάντησης Ελλήνων Βυζαντινολόγων, τη διοργάνωση της 

οποίας έχουν αναλάβει συνάδελφοι από τα Τμήματα Ελληνικής Φιλολογίας και 

Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής, σε συνεργασία με την Ελληνική Επιτροπή 

Βυζαντινών Σπουδών (Κομοτηνή, 27-30 Σεπτεμβρίου 2023). 

 

Στ. Βραβεία Αριστείας της ΣΚΑΣ. 

 

          Αναμορφώθηκε η Επιτροπή Αριστείας της ΣΚΑΣ, και απονεμήθηκαν, μετά από 

σχετική προκήρυξη και με τις προβλεπόμενες από τον σχετικό κανονισμό διαδικασίες 

αξιολόγησης από την Επιτροπή, τα βραβεία ακαδημαϊκής αριστείας για το 

ακαδημαϊκό έτος 2022 – 2022.  

           Η απονομή έγινε στην Κομοτηνή, τον Ιούνιο του 2023, στα πλαίσια ειδικής 

εκδήλωσης, που συνδυάστηκε με την παρουσίαση του έργου της Σχολής στα πλαίσια 

του ΔΠΘ και την παρουσίαση του δεύτερου τόμου της Επιστημονικής Επετηρίδας 

της.. 

 

Ζ. Τιμητικοί τίτλοι και σχετικές εκδηλώσεις. 

 

         Στις 13 Ιανουαρίου 2023 η Σχολή, σε συνεργασία με την Δημοτική Βιβλιοθήκη 

Κομοτηνής, την ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. «Κομοτηνή Εν Δράσει» και την εφημερίδα 

Παρατηρητής της Θράκης,  διοργάνωσε στην Κομοτηνή, στο κτήριο της Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης Κομοτηνής, στο Τσανάκλειο Μέγαρο, την εκδήλωση «Νεοελληνικές 

Σπουδές στα Βαλκάνια: η σημασία του ευεργετισμού», με ομιλητές τον Κοσμήτορα, 

τον κ. Χρ. Παπαδόπουλο, Διευθυντή του Ελληνικού Πολιτιστικού Κέντρου Καΐρου, 

τον Επίκ. Καθηγητή Θαν. Κούγκουλο, την Επίκ. Καθηγήτρια Νάντια Μαχά και τον 

Καθηγητή του Πανεπιστημίου του Βουκουρεστίου Tudor Dinu. Στη διάρκειά της 

παρουσιάστηκε από την κ. Μαχά το βιβλίο του Καθηγητή Tudor Dinu, Μόδα και 

πολυτέλεια στη Βλαχία της Ελληνικής Επανάστασης. Πρώτο μισό του 19
ου

 αιώνα, 

(Αθήνα 2021, εκδ. Ακρίτας) και τιμήθηκε η κα Αικατερίνα Μπελεφάντη-Σοφιανού, 

Μ. Αρχόντισσα των Εκκλησιών – Πρέσβειρα του Αποδήμου Ελληνισμού του 

Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής, με το αναμνηστικό μετάλλιο των 

δέκα χρόνων λειτουργίας της Σχολής (2013 – 2023), σε ένδειξη τιμής για την 

υποστήριξη που παρέχει στις ελληνικές σπουδές στη Ρουμανία, και στον βαλκανικό 

χώρο εν γένει, μέσω των χορηγιών της. 

        Στις 10 Μαΐου 2023, η Σχολή, σε συνεργασία με την Περιφερειακή Ενότητα 

Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τη Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Κομοτηνής, τις εκδόσεις «Παρατηρητής της Θράκης» και την 

ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. «Κομοτηνή Εν Δράσει», διοργάνωσε εκδήλωση παρουσίασης των 

τεσσάρων τόμων του έργου Ελληνισμός και Βαλκάνια – Αμφίδρομες σχέσεις: γλώσσα, 

ιστορία, λογοτεχνία, πολιτισμός (1453 – 2019). Πρακτικά 4
ου

 Διεθνούς Συνεδρίου των 

Νεοελληνιστών των Βαλκανικών Χωρών (Κομοτηνή, 22 – 24 Νοεμβρίου 2019). 

Κομοτηνή 2022. 



             Στην εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στην Δημοτική Βιβλιοθήκη 

Κομοτηνής, Τσανάκλειο Μέγαρο, μίλησαν, εκτός από τον Κοσμήτορα και τον Επικ. 

Καθηγητή Θαν. Κούγκουλο, η Καθηγήτρια Ελπ. Βόγλη και ο Επίκ. Καθηγητής 

Κώστας Δανόπουλος, ενώ χαιρέτισαν την εκδήλωση ο Πρύτανης του ΔΠΘ 

Καθηγητής κ. Φώτης Μάρης και ο Αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Ροδόπης κ. Νικόλαος 

Τσαλικίδης. Τα Πρακτικά αυτά αποτελούν έκδοση του Εργαστηρίου Λαογραφίας και 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης και της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης, ενώ ο σχεδιασμός και η εκτύπωση πραγματοποιήθηκαν από τον 

Παρατηρητή της Θράκης.  

          Στη διάρκεια της εκδήλωσης απονεμήθηκε το μετάλλιο για τα δέκα χρόνια 

λειτουργίας της Σχολής στον Ανιπεριφερειάρχη Κομοτηνής κ. Νίκο Τσαλικίδη και 

στην διεύθυνση του Παρατηρητή της Θράκης, για την έμπρακτη βοήθειά τους στο 

έργο της Σχολής. 

          Επίσης, στη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους, με απόφαση της Κοσμητείας, το 

αναμνηστικό μετάλλιο των δέκα χρόνων λειτουργίας της Σχολής (2013 – 2023) 

απονεμήθηκε στον Δρ. Σπυρίδωνα Καμαλάκη,  στον Μητροπολίτη Βεροίας και 

Ναούσης κ. Παντελεήμονα και τον Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών κ. 

Βασίλειο Πάπα, για την ενεργή στήριξή τους στο έργο της Σχολής. 

           Η ΣΚΑΣ, με ομόφωνη απόφαση της Κοσμητείας, κατόπιν προτάσεως του 

Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας, που επικυρώθηκε από την Σύγκλητο του ΔΠΘ, 

απένειμε τον τίτλο του Επίτιμου Καθηγητή στον ομ. Καθηγητή του ΕΚΠΑ κ. Νάσο 

Βαγενά. Η σχετική τελετή θα πραγματοποιηθεί στην Κομοτηνή τον Οκτώβριο του 

2023. 

 

Η. Διεθνείς συνεργασίες και ακαδημαϊκή εξωστρέφεια. 

 

           Το 2023 η Σχολή συνομολόγησε και υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το 

«Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών» της Βενετίας, με 

στόχο την ανάπτυξη κοινών ερευνητικών, επιστημονικών και ακαδημαϊκών δράσεων, 

τον από κοινού σχεδιασμό συνεδρίων, ημερίδων και διαλέξεων, αλλά και εκδόσεων 

αυτοτελών ή συλλογικών τόμων και πρακτικών συνεδρίων, καθώς ακόμη και τον 

σχεδιασμό κοινών ερευνητικών δράσεων, στους τομείς των ερευνών γύρω από τον 

Βυζαντινό και Μεταβυζαντινό Ελληνισμό, οι οποίες απασχολούν αρκετά από τα μέλη 

της ΣΚΑΣ. 

            Τον Μάιο 2023 η Σχολή συμφώνησε να υπογράψει σύμφωνο συνεργασίας με 

την διεθνώς γνωστή Kyiv Orthodox Theological Academy, με στόχο την από κοινού 

διοργάνωση ερευνητικών προγραμμάτων, συνεδρίων, ακαδημαϊκών δράσεων και την 

συνεργασία σε ερευνητικό, ακαδημαϊκό και εν γένει επιστημονικό επίπεδο, αλλά και 

την κινητικότητα φοιτητών ανάμεσα στα δύο ιδρύματα, το οποίο συνομολόγησαν ο 

Κοσμήτορας της ΣΚΑΣ και ο Πρύτανης της Ακαδημίας Prof. Archpriest Oleksandr 

Trofymliuk. 

            Παρουσιάστηκε αναλυτικά η Σχολή και τα Τμήματά της, καθώς και τα 

προπτυχιακά και μεταπτυχιακά, διδακτορικά και μεταδιδακτορικά προγράμματα 

σπουδών της [School of Classics and Humanities in Democritus University of Thrace] 

στη διάρκεια της Second Duth International Week (Κομοτηνή, 4 Οκτωβρίου 2022), 

ενώπιον ξένων φοιτητών από πανεπιστήμια της Ευρώπης και των Η.Π.Α. Επίσης, 

ανάλογη παρουσίαση πραγματοποίησα [School of Classics and Humanities, of DUTh: 

Identity, Research, Academic Profile and Cooperations] στη διάρκεια της συνάντησης 

του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με Αμερικανούς Καθηγητές – 



Εκπροσώπους Αμερικανικών Πανεπιστημίων, στο πλαίσιο του International 

Academic Partnership Program (IAPP) που διοργανώθηκε από το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και το Institute of International Aducation (IEE) 

(Κομοτηνή, 9 Νοεμβρίου 2022). 

           Η Σχολή εκπροσωπήθηκε στο 1
st
 International Conference «The Greek World 

and India: History, Culture and Trade from the Hellenistic Period to Modern Times 

(4
th

 c. BCE – 18
th

 c. CE)» [Νέο Δελχί, Ινδία, 12 – 16 Δεκεμβρίου 2022 – Jawaharlal 

Nehru University / School of Language, Literature and Culture Studies / Greek Chair 

(                          /      ऑफ       ,                        /         ) – 

Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών της Βενετίας]. Βλ. 

σχετικά την προσφώνηση του Κοσμήτορα της ΣΚΑΣ στο «Address at the closing 

ceremony of the International Conference “The Greek World and India: History, 

Culture and Trade from the Hellenistic period to Modern Times” that was organized 

by the Greek Chair “Dimitrios Galanos” at Jawaharlal Nehru University (New Delhi) 

and the Hellenic Institute of Byzantine and Post Byzantine Studies (Venice) from 12 

to 14 December 2022 at the Convention Center of the Jawaharlal Nehru University in 

New Delhi», https://elinepa.org/el/ - (21 Δεκεμβρίου 2022). 

           Επίσης η Σχολή βρίσκεται σε επαφή και διεξάγει συνομιλίες με ομόλογα 

ακαδημαϊκά ιδρύματα στην Αργεντινή και την Ταϋλάνδη, με μέριμνα των 

συναδέλφων Καθηγητή κ. Νικ. Μαυρέλου και Επίκ. Καθηγητή κ. Θαν. Κούγκουλου, 

ώστε να καταλήξουμε σε αντίστοιχα πρωτόκολλα συνεργασίας μαζί τους, στα 

πλαίσια της διεθνοποίησης των δράσεών της.  

 

          Όσα παραπάνω αναφέρθηκαν είναι τμήματα ενός συνολικότερου 

προγραμματισμού για την ανάδειξη της Σχολής μας, των Τμημάτων της και του 

ακαδημαϊκού, εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου που επιτελείται σε αυτά. 

Δεδομένου ότι η ΣΚΑΣ μετρά μόλις δέκα χρόνια από την δημιουργία της, αν και τα 

Τμήματά της είναι σαφώς παλαιότερα, έχει ανάγκη από αυτήν την προβολή και την 

ανάδειξη, όπως επίσης και από την δημιουργία ενός πνεύματος ακαδημαϊκής 

συνεργασίας και συνέργειας, που συχνά χρειάζεται ενίσχυση.  

           Προς την κατεύθυνση αυτή, πέρα από τον αυτονόητο στόχο της σύννομης και 

εύρυθμης λειτουργία, κινούνται όσα παραπάνω αναφέρθηκαν, και με την συνεργασία 

και την βοήθεια όλων μας ευελπιστούμε ότι θα συνεχιστούν και θα εδραιωθούν και 

κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. 
 
 
 
 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 

 

 
 

Καθηγητής Μ. Γ. ΒΑΡΒΟΥΝΗΣ 

Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ 
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